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就平抑豬肉價格提出書面質詢

自今年春節後，內地豬肉批發價下降明顯，至今按周計降幅達到四
成多，近段時間以來，更是出現十多周的連續下降。而主要來源內
地進口的本澳活豬，批發價格則未見相應的適度降低。與只隔一河
之遠的珠海相比，每斤毛豬批發價高出十多元。無論肉販還是市民
都感到落差過大，希望政府採取有效措施，促成豬肉批發價格作出
適度調整，減輕疫下肉販的經營壓力，從而有助推動零售豬肉價格
作出相應調整，以減輕市民的生活負擔。

長期以來，零售豬肉價格難下降，導致市民「捱貴豬」，豬肉批發
價過高是其中一個很主要的原因。在遇到特殊情況時，譬如受非洲
豬瘟影響，豬肉供應量大幅減少，從而導致豬肉批發價作出適度調
升，無可厚非。但是，目前一段時間以來，受非洲豬瘟等特殊因素
的影響已經微弱，內地豬肉的供應基本已經恢復到非洲豬瘟影響前
的水平，加之斗門供澳活猪過駁站於去年啟用發揮了一定作用，本
澳活豬供應基本恢復到了比較穩定的狀態。按理，在此情況下，本
澳豬肉批發價格應隨大環境的變化而有所反應，進行適度調整。而
遺憾的是，結果未能符合社會預期，不得不令人質疑現時豬肉批發
價格的合理性。

另外，總結起來看，影響豬肉批發價格的因素，主要有供應數量的
因素、銷售環節的因素和價格監管的因素等。無可否認，針對這些
情況，近年政府採取了一些應對措施，對平抑長期高企的豬肉批發
價格發揮了一定作用。例如推動成立了斗門供澳活猪過駁站，拓寬
供澳活豬來源，一定程度穩定了供澳活豬數量；透過與主要供貨商
的溝通，抑制了豬肉批發價格過快調升；透過推動鮮活食品銷售價
格的網絡化和透明化，在豬肉價格監管方面進一步方便了社會共同
參與。不過，盡管如此，時至今日肉販高價入貨和市民「捱貴豬」
的情況仍未有較大改善，反映當局有關工作成效還需加強。

和「捱貴油」一樣，「捱貴豬」是肉販和市民長期詬病的問題。在
疫情造成經濟不景氣，收入減少的情況下，市民繼續「捱貴豬」，
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會直接令到生活的壓力百上加斤，對生活的信心亦會造成一定打擊
。有關當局如果不能很好的處理，不僅影響市民生活還可能衍生其
他一系列問題。對此，希望政府加強重視，從批發價合理訂定和調
整入手，繼續完善措施加以跟進，充分回應社會訴求。

為有助減輕市民生活成本，促進豬肉市場健康發展，本人提出如下
質詢：

一、本澳活豬主要來源內地，但內地豬肉批發價格持續下調，供應
穩定，而本澳豬肉批發價格仍維持較高價位，與肉販的經營預期以
及市民的消費預期都存在較大落差，對此，當局有何措施促成豬肉
批發價格進行適度調整，以減輕肉販經營壓力，進而有助進一步減
輕市民的生活負擔？

二、影響豬肉批發價格的主要原因有供應數量的因素、銷售環節的
因素和價格監管的因素等。政府對此雖然做了大量工作，但是成效
仍然有待加強。對此，當局將如何作出檢討以進一步強化工作實效
？有何長效機制以確保豬肉市場健康穩定發展？
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